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ДАТЧИК ІЧ – ВИПРОМІНЮВАННЯ НА ОСНОВІ ДВОЗАСЛОННОГО 

КОМБІНОВАНОГО ТРАНЗИСТОРА 

Кісельов Є.М., Таранець А.В. 

Запорізька державна інженерна академія 

 

Одним з важливих напрямків розвитку мікроелектроніки є створення 
датчиків ІЧ – випромінювання на основі плівок піроелектриків, що 
характеризуються високою чутливістю і широким діапазоном робочих 
частот. При розробці таких приладів, що функціонують на низьких 
частотах, передбачають спеціальні заходи зі зменшення впливу на процес 
перетворення випромінювання у електричний сигнал п’єзоелектричної 
поляризації внаслідок дії зовнішніх механічних навантажень і змін 
температури навколишнього середовища. 

Для зменшення паразитного впливу п’єзоелектричного ефекту у 
таких піроелектричних датчиках ІЧ – випромінювання використовують 
паралельне з’єднання кількох піроелектричних приймачів, вихідний сигнал 
з яких оброблюється елементами, що інтегруються до структурі датчика 
шляхом гібридної технології виготовлення мікросхем. 

З метою підвищення точності визначення інтенсивності ІЧ - 
випромінювання розроблено структуру інтегрального датчика, що містить 
двозаслонний біполярний транзистор з польовим керуванням (БПТК) та 
два піроелектричних перетворювача з протилежними напрямами 
поляризації, кожен з яких окремо поєднуються з заслоном БТПК. Така 
система разом зі збереженням переваг традиційних схем попередньої 
обробки піросигналів на основі МОН – транзисторів надає можливість 
адаптивного керування вихідним сигналом датчика в залежності від умов 
його експлуатації. При цьому ІЧ – випромінювання надходить на один 
перетворювач, а інший є незасвітленим. Під дією випромінювання на 
одному заслоні створюється додатний потенціал, а на другому, завдяки 
протилежному напряму поляризації – від’ємний. Таким чином, разом з 
БТПК створюється диференційний підсилювальний каскад, вихідний 
сигнал якого є алгебраїчною сумою інформаційного сигналу з 
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перетворювача ІЧ – випромінювання і сигналу, зумовленому негативним 
впливом п’єзоелектричної поляризації і зміни температури датчика. 

Проведені дослідження прототипу датчика показали, що 
запропонована структура дозволяє підвищити точність визначення 
інтенсивності випромінювання в мобільних системах автоматизованого 
контролю. 

У запропонованій конструкції відсутні міжелементні струмопровідні 
доріжки, контакт між піроелектричними перетворювачами і БТПК 
здійснюється безпосередньо. Таким чином, додатково підвищується 
точність вимірювань через відсутність паразитних індуктивностей 
міжелементних з'єднань. Собівартість датчика, у порівнянні з відомими 
аналогами, збільшується незначно, тому що при його виготовленні 
використовуються відомі основні операції інтегральної мікроелектронної 
технології. Перевагою датчика є також менші габаритні розміри, що 
досягається за рахунок вертикальної інтеграції його елементів. 
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